

羊冬季产羔的饲养管理

刘 勇

新疆维吾尔自治区沙湾县安集海镇兽医站,新疆沙湾 832116

摘要 母羊产羔期主要在冬季,加强产羔期母羊的冬季饲养管理工作可提高羔羊的成活率,减少母羊产后疾病的发病率。本文介绍冬季怀孕羊产羔前后和初生羔羊的饲养管理。

关键词 冬季;羊;产羔期;饲养管理

随着冬季的来临,新疆农区养羊户大多处于散养舍饲状态,大多数母羊已进入妊娠的中后期,冬季是羊主要产羔期,在产羔时因各种原因造成羔羊成活率不高,甚至造成母羊死亡。因此一定要重视怀孕后母羊的饲养管理和产羔时兽医技术。

1 怀孕羊前期

羊群应在秋季加强放牧,使母羊体躯健壮,积蓄大量脂肪,以便安全度过寒冬。饲喂怀孕羊的饲草料不可霜冻或发霉,忌饮冰水或过冷的水。羊圈应温暖宽敞,圈门应宽大,防止出入圈时过分拥挤,造成流产。圈内地面应平坦干燥,防止母羊滑倒,以免流产。饲喂羊时要防止羊群争食饲草料因拥挤而造成流产,并且采食也不均,应先将草料倒在饲槽内,再放羊群出来采食。怀孕母羊还需有充足的运动,最好有活动场地,无活动场地的,应每日采取放牧的形式增加运动,有利于母羊健康及胎儿发育,而且生产时不易发生难产。

2 产羔前的准备

要准备充足的优质饲草料和营养丰富的精料,以备母羊产后恢复及哺乳羔羊时所需营养。应提前修缮羊圈,并做好防寒保温工作。产羔的地面应平整,防滑干燥。提前对产羔的地方进行彻底消毒,在产羔时有条件的每天消毒 1 次。大多数散养户都没有专门的产羔栏,由于羊少不注意,往往会造成羔羊的踩、饿、冻等死亡,甚至因难产发现太晚造成母

羊的死亡,所以在产羔期畜主应对本群临产母羊注意观察,及时接生,以免造成损失。

3 产羔期的管理

当出现临产症状的母羊,应立即关入产羔栏,及时注意观察。正常胎位出生的羔羊,即两个前肢和头部先出,这种情况一般不需人工助产,胎儿过大除外。还有少数两后肢先出,应立即做人工牵引,防止胎儿窒息而死亡。应特别注意,对双羔和多羔的母羊多需助产,还需要确定胎儿是否完全产完。当羔羊产下时,尽量让母羊舔干羔羊身上的黏液,对体弱呼吸困难的羔羊立即做出处理,掏出羔羊口、鼻的黏液,甚至及时做人工呼吸促进羔羊自主呼吸的恢复。脐带一般自然断裂,母羊产后站起基本就被扯断,如未断,可在离脐带基部约 10 cm 处用消毒的剪刀剪断脐带,在羔羊脐带断端处用 5% 碘酊消毒。如果母羊难产,助产人员应做好自我防护,严格消毒,伸入产道检查,胎位异常根据情况适时纠正胎位后拉出,胎儿过大无法通过产道时需要及时做剖腹手术。羊圈寒冷时,接生的羔羊和母羊应立即放到温暖的地方。

4 初产羔羊的饲养管理

羔羊出生之后要及时吃上初乳,初乳营养丰富,富含免疫球蛋白,及时吃上初乳既能增强体质、抵抗疾病,又可促进胎粪的排出。羔羊由于出生后时间较短,对外界的适应性还较差,需要精心饲养管理,在温暖的圈舍要让母羊和羔羊尽量相处,避

养羊户如何在羊价极其低迷的市场条件下不被淘汰

郑家堂

云南省巍山县畜禽品种改良站, 云南巍山 672400

摘要 本文从羊的品种、养殖方式、圈舍建设、饲草饲料种植、饲养管理、同期发情、羔羊培育和免疫驱虫等方面总结了在羊价低迷的市场条件下, 如何做到不被市场淘汰的措施, 供同行参考。

关键词 羊; 品种; 圈舍建设; 饲养管理

养羊业在农村经济发展和农民增收中起着不可低估的作用, 但大多数养殖户都在养殖过程中存在或多或少的问题, 特别是近几年羊价极其低迷, 如果不把存在的问题逐一解决好自然会被市场淘汰。

1 选择适合的品种

羊的好品种很多, 各个品种有自己的营养需求、环境要求等, 尽量根据自己的饲养条件选择能够满足其需求的品种, 一旦选定品种后要根据其品种的各种需求去满足它, 而不是让其来适应本地的条件。评价一个品种的好坏不仅是看它的生长速度这些单一的指标, 好不好是相对于养殖户个人而言, 还要看它能否适应当地的自然条件和抗病力、肉质、市场价格等综合指标, 本地饲养的能繁母羊每年能够提供多少健康的断奶羊, 总的来说就是用效益来衡量。巍山县乃至整个云南的羊价较其他省

份高一些, 且近几年大耳朵羊的羊价显著低于小耳朵羊, 笔者认为主要是因为: 1) 本地饲养的大部分羊是云岭黑山羊; 2) 云岭黑山羊靠放牧饲养, 保持了非常好的肉质和味道; 3) 大耳朵羊多数是舍饲养殖出栏的。云岭黑山羊在这些年的饲养过程中体型、生长速度等生产性能出现不同程度的退化, 应该在保持大部分特性的基础上导入适当的外血 (比如努比亚羊) 来提高体型和生长速度等指标。如果选择饲养外来品种, 养殖户要满足它的饲养要求无疑要增加很多成本从而降低效益, 最好选择适合的品种。

2 圈舍建设

圈舍建设是养殖场建设的主要部分, 根据自己的养殖规模建设足够的母羊舍、公羊舍、产羔舍和育肥羊舍, 并根据地理条件、气候条件合理布局。除了产羔舍外所有羊舍都建成楼式羊舍, 羊舍里配备

收稿日期: 2015-10-24

郑家堂, 男, 1967 年生, 高级畜牧师。

免不认子拒给羔羊奶吃的现象。有些羔羊出生后不会自主吃奶, 先检查母羊的乳房, 看产乳是否正常, 然后人工挤出初乳, 用奶瓶引导羔羊吮吸奶嘴, 最后慢慢训练羔羊自主找母羊吃奶。如果母羊缺奶, 就需人工饲喂, 也可找其它母羊代哺乳。平时应保持圈舍卫生、干燥、温暖, 防止羔羊生病。

5 产后母羊的护理

母羊在分娩的过程中, 体能消耗过大, 失去的

水分多, 抵抗力下降, 对母羊护理不当会造成体质虚弱, 缺奶, 易生病, 甚至死亡。所以产后母羊的护理应注意保暖、防潮、避免受风和感冒, 应在产后及时饮用温淡盐水或温米汤, 以补充体液, 随后饲喂优质青干草或块根类饲料, 减少精料饲喂量, 防止母羊患乳房炎, 待产后第 3~4 天, 逐渐加喂精料、多汁料和青贮料。经过助产的母羊和难产的母羊要精心治疗。